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Тема урока: «Дружба» (Урок – игра)
Цель урока: создание  условий  для коммуникативных способностей школьников, умения общаться в коллективе, воспитание нравственных ценностей, уважения девочек к мальчикам, мальчиков к девочкам, детей к взрослым.

Задачи урока 

в области ценностей:

ученики научатся совершать добродетельные поступки сознательно, добровольно, повседневно, бескорыстно, с чувством собственного достоинства;

в области опыта:

ученики приобретут опыт коммуникативной деятельности, совершенствуют  умения работать в группе, не нарушая принципов толерантности;

в области знаний: 

ученики смогут дать определение, что такое дружба; какие качества необходимы человеку для установления дружественных отношений, как приобрести  эти качества;

 в области умений и навыков: 

ученики научатся коллективно определять качества дружеских отношений,  смогут сформулировать правила дружбы, т.е. правила, как стать другом;

индивидуально  найти и назвать особенности  дружбы. 

Основные термины и понятия:  дружба, друзья, приятели.

Ход урока:
1. Актуализация знаний.

2. Учитель: Сегодня у нас необычный урок. Сегодня мы будем играть в игры, разгадывать весёлые загадки под названием «Дружба начинается с улыбки». Во время игры и конкурсов мы поговорим о дружбе, взаимовыручке, о том, как вести себя, узнаем, хорошо ли вы знаете друг друга. 

3. Вам будут предложены разные жизненные ситуации, а также песни о дружбе, викторины.

Начнём наш урок с песни «Настоящий друг» (учащиеся исполняют песню или прослушивают запись)

Учитель: Давайте начнём первый конкурс о дружбе. Я приглашаю две команды(4 мальчика и 4 девочки).

Вокруг круглого стола рассаживаются мальчики и девочки. В центре – стрелка, по краю стола разложены «сердца» с вопросами. Ребята по очереди крутят стрелку и отвечают на выпавший вопрос.
Вопросы:

-Коллекционируешь ли ты что-нибудь?

-Защитишь ли ты своего друга, если в твоём присутствии о нём говорят плох?

-Какого ты бы хотел иметь друга?

-Может ли дружить девочка с мальчиком?

-Что ты любишь больше – получать или дарить подарки?

-Может ли другом быть кошка или собака?
-Можешь ли ты рассказать о своей тайне мальчику? (девочке)?

-Нравятся ли родителям твои друзья?

Учитель: а теперь проверим, как все остальные в классе настроились на наш урок – игру.

Учитель проводит игру со всеми ребятами. Он начинает говорить пословицу, ребята заканчивают

- Нет друга – ищи … (а нашёл – береги).

- не имей сто рублей … (а имей сто друзей).

- один за всех … (все за одного).

- Человек без друзей … (что дерево без корней).

- Дружба - как стекло … (разобьётся – не сложишь).
(На интерактивной доске, появляются пословицы о дружбе. Ребята дают свои объяснения, как они понимают смысл той или иной пословицы).

Учитель: Вот теперь видно, что вы серьёзно настроились дружно разгадывать весёлые конкурсы. 

Следующий конкурс для дружных и сообразительных ребят. Почему дружных? Потому что ответ должен быть один от двух человек, т.е. от совместной пары (как сидят ребята по двое за ученическим столом).

Почему сообразительных? Потому что ответ должен быть шуточный, так как и вопрос «с подвохом». Готовы?

Вопросы:

1. Чем отличается лошадь от иголки? (На лошадь вскакивают, потом садятся,  а на иголку сначала садятся, потом вскакивают).
2. Какой вилкой не едят?  (Электрической).

3. Может ли циклоп работать сторожем?  (Нет, потому что сторож должен смотреть в оба).

4. Может ли телевизор заменить газету?  (Нет, попробуй уснуть, прикрывшись телевизором).

5. Почему грибы имеют форму зонтика?  (Потому что растут в дождливую погоду).

6. Что получиться, если бегемота вывалять в муке?  (Большой пельмень).

Учитель: Вот у нас уже появились самые дружные и сообразительные ребята. Чтобы совсем быть уверенными, что именно эти пары самые сообразительные, проведём ещё один конкурс.
 В этом конкурсе необходима не только сообразительность, но и хорошие знания. Недаром говорится в пословице: «Один ум хорошо, а два – лучше». Условие конкурса таково: Я зачитываю по очереди каждой сидящей паре по одному утвердительному вопросу. Если вы (посоветовавшись друг с другом) согласны с утверждением, то говорите: «Да», если же не согласны – «Нет». Возможно, очень кратко объяснить своё решение.
Вопросы:

1. В некоторых странах жуков-светлячков используют в качестве осветительных приборов? (Да).

2. Мартышка обычно бывает размером с кошку? (Да).

3. Счастливая монета Скруджа была достоинством в 10 центов? (Да).

4. Дуремар занимался продажей лягушек? (Нет).

5. Мойву эскимосы сушат и едят вместо хлеба? (Да).

6. В медицине диагноз «Синдром Мюнхгаузена» ставится пациенту, который много врёт? (Нет).

Учитель: А теперь конкурс комплементов, хороших слов.  (Условия конкурса заключаются в том, что девочки говорят комплементы мальчикам, а мальчики  – девочкам.
Учитель: Следующий конкурс аукцион определений – настоящий друг – это… (ребята дают свои определения, что такое дружба, после этого выводится общее определение).
Учитель: 

Усердно Саша всех дразнил,

Отпора он не находил.

Но вот однажды так случилось,

Что Саше больше не дразнилось.

У каждого человека есть свои недостатки. Можно ли смеяться над недостатками другого человека? Конечно же нет, особенно нельзя смеяться над физическими недостатками. Ведь главное, чтобы у человека было доброе сердце, чтобы он был трудолюбив, честен, имел силу воли, а худоба, полнота, веснушки, очки – это лишь внешний облик человека.
Обобщение и рефлексия.
Работа с интерактивной доской.

Чтение отрывка из стихотворения В. Маяковского. Обсуждение прочитанных слов.
Ребята делают выводы, отвечая на следующие вопросы:

Что такое дружба?

Кого можно назвать настоящим другом?

Может ли дружить мальчик с девочкой?

Есть ли у вас настоящий друг?

Почему нужно беречь дружеские отношения?
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Тема урока: Дружба. 
Цель урока: создание  условий  для коммуникативных способностей школьников, умения общаться в коллективе, воспитание нравственных ценностей, уважения девочек к мальчикам, мальчиков к девочкам, детей к взрослым.

Задачи: способствовать формированию понимания значения дружбы в жизни детей; интересам к делам класса и взаимоотношениям в коллективе учащихся.

Форма проведения: костёр дружбы.

Вопросы для обсуждения: одиночество, хорошо или плохо; как приобрести друзей; как уберечь дружбу.

Подготовительная работа: анкетирование детей; подготовка и выставка сочинений «Мой друг», подготовка сюрпризов для друзей, проведение конкурса пословиц и поговорок о дружбе; подготовка учащимися фотоколлажа «Кладовая дружбы».

Комментарии: Заранее оформляется поляна в классе или в актовом зале, на сцене создаётся искусственный костёр.  Класс можно украсить разноцветными флажками, на флажках пишутся различные пожелания одноклассникам. В конце встречи можно предложить подарить флажки с пожеланиями друг другу.

Ход урока.

Вступительное слово.

Пока все рассаживаются, звучит песня «О дружбе» («Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались..»)

Вступительное слово. 

«Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались..» 

Тема нашего разговора сегодня – дружба. Она не случайна. Совсем скоро вы окончите нашу школу и будете выбирать свою дорогу. Нам придётся расстаться. Каким будет оно – наше расставание? Лёгким или трудным? Радостным или тягостным? Трудно ли вам будет покидать школу, учителей и своих школьных друзей? Вот об этом наш сегодняшний разговор…

А что значит дружба? (Ребята приводят свои объяснения). Затем предлагается вспомнить пословицы и поговорки о дружбе.

Выставка сочинений «Мой друг» или конкурс рассказов учащихся «История нашей дружбы».

В классе проводится конкурс сочинений и рассказов о дружбе ребят. Все работы оформляются в большую книгу под названием «Невыдуманные истории о дружбе». Эта книга издаётся, и на встрече все ребята, написавшие свои работы, получают её в подарок.

Конкурс пословиц и поговорок о дружбе.

К уроку  ребята готовят пословицы и поговорки о дружбе. Они ищут их в словарях, книгах. Собранные материалы останутся в школе как методическое пособие для работы учителя.

Презентация коллажа.

Ребята готовят фотоколлаж, рассказывающий о друзьях.

Беседа с учащимися.

1. А что объединяют все пословицы и поговорки о дружбе?  (Ребята отвечают: умение быть нужным, полезным, бескорыстным и т. д.)Звучит песня В. Высоцкого из кинофильма «Вертикаль».

2. Кого можно называть своим другом? (Ребята отвечают на поставленный вопрос выдержками из своих сочинений). (Ведущий продолжает выступление и зачитывает мнения ребят о дружбе (по материалам анкетирования)).

3. Много ли у вас друзей? 

4.  Почему народная мудрость гласит: «друг познаётся в беде, лучший друг – в радости»?

Рассказ притчи.

Ведущий рассказывает детям притчу и прости в её подтверждение привести пословицу, которая часто употреблялась в речи.

Давным-давно жил в горах богатый человек. Имел он огромную отару овец и столько же друзей. Однажды в дом к нему пришла беда. В его овчарню ночью проникли воры и угнали всех овец. Когда наутро хозяин пришёл в овчарню, чтобы выгнать своё стадо на выпас, ни одной овцы там не оказалось. Хозяин овчарни тяжело вздохнул и заплакал. Весь его многолетний труд был напрасен, а семья в одну ночь стала нищей.

Вскоре вся округа знала о том, какая беда приключилась с этим человеком. Прошёл ещё один день, и на заре хозяин овчарни увидел облачко пыли на дороге. Оно всё увеличивалось. Вскоре он смог разглядеть в облаке пыли людей. Это были его друзья. Каждый из них шёл не с пустыми руками, а вёл за собой маленькое стадо овец. Когда они вошли к хозяину овчарни во двор, он понял, что друзья пришли ему помочь. С тех пор его стадо стало в несколько раз больше прежнего. Каждый раз по утрам, когда этот человек шёл выгонять своё стадо, он вспоминал глаза своих друзей, которые спасли жизнь его семьи.

Вопросы к учащимся:

1. О какой пословице шла речь в начале притчи?

2. Можете ли вы привести примеры подобного рода для того, чтобы подтвердить, что в жизни нередко происходит именно так?

3. От чего может погибнуть дружба?

4. Как сберечь дружбу?

Вручение сувениров друзьям.

Песни о дружбе. (Исполнение в кругу друзей).

Анкета.

1. Есть ли у тебя друзья?

2. Кого ты считаешь своим лучшим другом?

3. Почему ты считаешь этого человека своим лучшим другом?

4. Знают ли родители, кто твой лучший друг?

5. Бывает ли твой друг у тебя дома?

6. Продолжи предложение: Друг – это тот, кто……………

Лучший друг – это тот, кто………………….

Я переживаю, когда мой друг……………………

Я радуюсь, когда мой друг………………
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Урок 1. Россия – наша Родина
Цель урока:  
Расширить представления детей о стране, в которой они живут;
закреплять  знания терминов и понятий,  что такое – Родина, патриот, Отечество, государственные символы, столица, президент;
продолжить формирование умений анализировать прочитанное, работать по тексту учебника, устанавливать связи между поступками и взаимоотношениями людей;
прививать любовь к своей Родине, к родному краю
Виды деятельности: беседа, комментированное чтение, устный рассказ на тему, работа с иллюстративным материалом, самостоятельная работа с источниками информации, подготовка творческой беседы с членами семьи

Основные термины и понятия: Россия, родина, патриот, отечество, столица, президент, государственные символы.

Средства наглядности: выставка книг о России, флаг, герб, карта, портреты государственных деятелей, героев России, великих людей, репродукции картин, на которых изображены русские пейзажи, города и т.д.

Ход урока:

1. Организация деятельности учащихся.

2. Работа с интерактивной доской. Чтение стихотворения Б. Васильева «Славна богатырями русская земля». Обсуждение прочитанных слов.

3. Запись в тетрадь темы урока. Обсуждение темы урока с учащимися: как вы понимаете тему урока?

4. Беседа с учащимися. Примерный план беседы:

Как называется страна, в которой мы живем?

Кто является главой нашего государства?

Покажите на карте Россию. Что вы можете сказать о ее территории, какие реки, моря, озера, горы находятся на территории России? Какие города вам известны? Назовите столицу России, покажите ее на карте. Как называлась наша страна в прошлом? Что означает слово федерация?

Заглянув в словарь, ты найдёшь объяснение, что слово федерация происходит от латинского и означает «союз, объединение». Действительно своей Родиной Россию считают не только русские, но и более 100 народов, населяющих её просторы. Немало событий прошлого были общими для разных народов России. Люди многих национальностей, вместе осваивали российские просторы, строили города, защищали от врагов свою страну, создавали промышленность, делали научные открытия.
Какие русские военачальники, писатели, композиторы, художники вам известны? Можно ли сказать, что эти люди являются гордостью России? Почему? Работа с портретами

Назовите известных вам героев России. Что вам известно о защитниках нашей родины? 
Слово «патриот» заимствовано из греческого языка. У древних греков так именовались земляки (люди, которые родились в одном месте). Другое название земляков – соотечественники. Уже в самом древнем значении слова «патриот» отражается связь между человеком и местом его рождения.

Место рождения именуют по-разному: родина, отчество, отчизна. В последних двух словах явно слышится общий корень. Этот корень указывает на то, что это земля отцов (предков). Родина у человека одна, как и родная мать. Часто эти два слова звучат рядом – Родина – мать.

И уж есть за что,

Русь могучая,

Полюбить тебя,

Назвать матерью.

- Почему поэт называет Русь матерью?

Одна у человека мать, одна у него и Родина.

 - Как вы понимаете смысл данной пословицы?

Да, Родина у каждого человека, как и мать – одна. Как же каждый из нас, должен относится к Родине?

 В старину говорили: «Глупа та птица, которой своё гнездо не мало». Как вы эти слова понимаете? Попробуйте обосновать своё мнение.

На экране появляются пословицы о Родине. Работа над пословицами.

Какие ещё вызнаете пословицы о Родине?

 - нет в мире краше Родины нашей.

 - Всякому мила своя сторона.

 - Везде хорошо, но милее Родины нет.

 - На чужой стороне и весна не красна.
 - Родная сторона – мать, чужая – мачеха.

 А что значит быть патриотом? Современный словарь определяет значение слова «патриот» так: это человек, любящий своё Отечество, преданный своему народу, готовый на жертвы и совершающий подвиги во имя интересов своей Родины.
Подведение итогов беседы.

5. Комментированное чтение статьи из пособия для учащихся.

6. Выборочный пересказ текста (по заданию учителя).

7. Ответы на вопросы и выполнение заданий из пособия для учащихся.

8. Самостоятельная творческая работа учащихся. Задание: составьте и запишите в тетрадь предложения со словами Россия, отечество, патриот, президент и др.

9. Обсуждение результатов самостоятельной работы.

10. Подготовка учащихся к беседе с членами семьи и друзьями. Вопросы к учащимся:

Что ты расскажешь членам своей семьи о нашей Родине после сегодняшнего урока?

Как ты объяснишь слова патриот, Отечество, Родина?
О ком из известных людей ты хотел бы рассказать членам своей семьи и друзьям? Почему?
 Два чувства дивно близки нам, 

В них обретает сердце пищу:

Любовь к родному пепелищу,

Любовь к отеческим гробам.

На них основано от века,

По воле Бога самого,

Самостоянье человека,

Залог величия его. А. С. Пушкин. (пепелище – здесь: наследованный от предков дом, жилище, место, земля; самостоянье – независимость от других).
11. Закрепление основных понятий урока. Запись в тетрадь терминов и понятий.

12. Задание на дом: Расскажи членам семьи и друзьям об известных тебе людях России. Проведи интервью с членами семьи по вопросам: Каких героев России они знают, в чем их заслуги перед отечеством? Каких русских писателей, художников, композиторов они знают, чем они знамениты? Какие книги о нашей родине России они посоветовали бы тебе прочитать? Есть ли среди ваших родственников те, кто много сделал для родины? Кто это, в чем их заслуги? 

Или: Найди материал об известном человеке (по выбору). Подготовь рассказ  о нём.  Объясни, почему ты выбрал именно этого человека.
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Конспект урока по теме: Род и семья – исток нравственных отношений в истории человечества.
Исполнитель:

Митина Л.И. учитель начальных классов МКОУ Старо-Берикульской ООШ, Тисульский район                                                                     

Консультант:

Арещенко Светлана Викторовна, завкабинетом духовно-нравственного воспитания
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Тема урока:  Род и семья – исток нравственных отношений в истории человечества
Цель: подвести учащихся к пониманию необходимости для человека, создания хорошего психологического климата в семье, роли семьи в жизни человека;

продолжить формирование умений анализировать прочитанное, работать по тексту учебника, устанавливать связи между поступками и взаимоотношениями людей;

способствовать воспитанию у учащихся умения общаться, тактичности, вежливости и уважения к близким и окружающим людям. 

Виды деятельности: беседа, комментированное чтение, устный рассказ на тему, самостоятельная работа с источниками информации, составление плана, подготовка творческой беседы с членами семьи 

Средства наглядности: образец родового древа, родового герба.

Основные термины и понятия: Род. Семья. Фамилия. Родословная

Ход урока:

1.Организация деятельности учащихся.

2. Актуализация знаний учащихся. Беседа с учащимися по вопросам:

Какие понятия, усвоенные в рамках курса «Основы светской этики», вы можете назвать? Вспомните, о каких проблемах шла речь.
3.Запись в тетради темы урока. Обсуждение с учащимися темы урока: Как вы думаете, о чем мы сегодня будем говорить? Как эта тема связана с проблематикой курса основ светской этики?

4. Работа с понятиями род и семья. Беседа с учащимися по вопросам:

Как вы понимаете значение слова «семья»? Как образовано это слово?

Что такое род? Существует ли сегодня понятие рода?

5.Выступление учителя. Знакомство с понятиями рода и семьи. Род и семья – исток нравственных отношений в истории человечества.
Большинство людей имеют семью. Обычно в семье есть мать, отец, дети, старшие члены семьи – бабушки и дедушки. Человек, не имеющий семьи, чувствует себя одиноким: ему не оком заботиться, и о нём тоже никто не проявляет заботы.

Семья объединяет людей, которые являются кровными родственниками (мать и дети, сёстры и братья) или близкими людьми (муж и жена, свекровь и невестка). Члены семьи ведут общее хозяйство, живут в одном доме или квартире, объединяют свои доходы и расходуют их сообща. Они вместе воспитывают детей, проводят своё свободное время. Эти особенности отличают семейный коллектив от любого другого коллектива, например трудового.
Но, наверное, главная особенность семьи – чувство любви и привязанности, объединяющее её членов. Недаром в поговорках и пословицах говорится, как хорошо чувствует себя каждый член семьи, когда в ней царит лад и дружба: «На что и клад, коли в семье лад», «Любовь да совет – так и горя нет», «Вся семья вместе, так душа на месте», «Семья крепка ладом».
 Семья образуется, когда мужчина и женщина вступают в брак. Основой такой семьи является чувство любви, которое возникает между ними, желание жить вместе, растить и воспитывать детей.

 Бывают и другие семьи, когда в семейный коллектив объединяются родственники, например одинокие сёстры, бабушки, внуки, тёти и их племянники. Основой такой семьи является желание помогать друг другу, заботиться о малых детях и стариках.

 Семья – обязательная часть любого общества, государства. Главное её предназначение состоит в том, чтобы не иссякал род человеческий, появлялись всё новые и новые поколения, развивалось общество.

 В Конституции РФ записано, что семья находится под защитой государства. Чтобы помочь семье выполнить главную её обязанность – воспитание детей, государство принимает специальные законы, которые обеспечивают возможность семье получить жильё, устроить ребёнка в дошкольное учреждение, дать детям бесплатное образование. 
6.Комментированное чтение статьи из пособия для учащихся.

9.Самостоятельная работа учащихся. Задание: Объяснить происхождение слова семья. 

10.Обсуждение результатов самостоятельной работы.

11.Подготовка учащихся к беседе с членами семьи и друзьями. Возможные вопросы к учащимся: 

Что вы можете рассказать о роде и семье членам семьи и друзьям?

Что вам особенно запомнилось из прочитанного текста и сказанного на уроке?

12.Закрепление основных понятий урока. Запись в тетрадь терминов и понятий.

13. Рассматривание иллюстраций – родового древа и родового герба. Беседа с учащимися по вопросам:

Что должно включать в себя родовое древо? Почему для людей важно знать своих предков? Что может изображаться на родовых гербах? Почему все родовые гербы разные?
Любили тебя без особых причин

За то, что ты – внук.

За то, что ты – сын.

За то, что малыш.

За то, что растёшь.

За то, что на папу и маму похож.

И эта любовь до конца твоих дней

Останется тайной опорой твоей.    В. Берестов
О какой особенности говорит поэт? Что является опорой в жизни каждого человека?
Работа с интерактивной доской Чтение высказываний великих людей о семье и семейных отношениях. Высказывание мнений учащихся,  о прочитанном.

14.Задание на дом: Выполни задания из пособия для учащихся.
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Конспект урока по теме: Добро и зло

Исполнитель:
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Тема урока: Добро и зло.
Цель урока: создание  условий  для понимания  значения  понятий добра и зла

Задачи урока 

в области ценностей:

ученики научатся совершать добродетельные поступки сознательно, добровольно, повседневно, бескорыстно, с чувством собственного достоинства;

в области опыта:

ученики приобретут опыт коммуникативной деятельности, совершенствуют  умения работать в группе, не нарушая принципов толерантности;

в области знаний: 

ученики смогут дать определение добра и зла; какие качества необходимы добродетельному человеку, как приобрести  эти качества;

 в области умений и навыков: 

ученики научатся коллективно определять качества добродетельного человека,  смогут сформулировать правила мудрости, т.е. правила, как стать добродетельным человеком;

индивидуально  найти и назвать особенности  добродетельных поступков. 

Основные термины и понятия:  добро и зло как  основные  этические понятия.

    Ход урока.
Организация деятельности учащихся.

   В жизни по-разному можно жить –  

                 Можно в беде, а можно в радости.

                    Вовремя есть, вовремя пить,

                    Вовремя делать гадости.

                   А можно так:

                   На рассвете встать – 

                  И, помышляя о чуде,

                 Рукой, обожженною, солнце достать

                   И подарить его людям.

- Давайте подарим себе и друг другу наш сегодняшний урок.

Сообщение темы урока.

Прочитайте эпиграфы на доске.

Эпиграфы:

«Добрый человек – не тот, кто умеет делать добро, а тот, кто не умеет делать зло».

В.О.Ключевский.

«Я не знаю, что такое добро. То, что люди ценят во мне, и есть мои достоинства. Я не знаю, что такое зло. То, что люди не любят во мне,- вот это и есть мои пороки».

Древнекитайское изречение.

Как вы думаете, о чем мы будем говорить на уроке?

Сегодня на уроке будем говорить об основных этических понятиях – добро и зло.

Подготовка к изучению нового материала.

Добро и зло! Это особые слова. Что такое добро? И что такое зло? Над этими вопросами люди размышляют на протяжении всей истории.

Добро со злом не разделимы.

Борьба идет под плач и смех,

Но жаждет каждый видеть зримо,

Когда добро одержит верх.

Заслужит только тот награды,

Кто испытание пройдет.

Кувшинчик с кладом он откроет,

И в мир добра он с ним войдет.

Уже в древние времена считалось, что отступление от нравственности, неумение различать добро и зло ведут к разрушению человеческой личности.

Как существует добро, так  есть и зло, которое всегда желает помешать добру, уничтожить его.

Тема добра и зла звучит даже в  сказках.  И в сказках всегда добро побеждает зло. Мне бы хотелось, чтобы на сегодняшнем уроке каждый для себя выработал уникальный критерий для добра и зла.

Выход на определение (понимание детьми этих определений)

 Как вы понимаете понятие «Добро»?

Подберите однокоренные слова к слову добро. (Доброта,  добрый)

Что значит добрый человек? Как относятся к нему люди? 

К доброму человеку тянутся, ему радуются, с ним хотят дружить, его любят.

Доброта бывает разная. Существует три понятия доброты. 

Самая маленькая доброта – пассивная. Человек не ударит слабого, не заденет самолюбия легкоранимого. Но пройдёт мимо зла, не поспешит сделать добро.

Бывает доброта активная, когда человек совершает добрые дела, но тоже проходит мимо зла. Может, он делал добро другим для своей выгоды?

И наконец, доброта созидательная. Это самое ценное, что может быть в человеке. Такая доброта выбирает себе хозяина – человека с чувством обострённого достоинства, который защитит Слабого, поможет в беде, по-настоящему почувствует несправедливость, унижение одного человека другим и способен бороться со злом.

Почему же добро всегда побеждает над злом?

Зло – это несовершенство, это незнание, это невежество, это слабость, и поэтому зло старается показать себя сильным, запугать, потому что само должно обороняться от света, от добра . У зла мало друзей, и зло осуждается всем миром, и конечном результате всегда побеждает добро. 

Закрепление понятий. Работа в группах.

Давайте проверим, как вы знаете  сказки, где говорится о том, что добро побеждает зло и добрый человек становится счастливее, чем тот, кто хочет достичь своей цели злым способом.

С грядки старушка цветок сорвала

Девочке Жанне его отдала.

В цветке, лепестках есть волшебная сила

Их девочка Женя о чём-то просила

Что надо сказать лепестки обрывая?

Как называется сказка такая?

(«Цветик – семицветик»   В.Катаев.

Лети, лети лепесток, 

Через запад на восток,

Через север через юг,

Возвращайся, сделав круг

Лишь коснёшься ты земли, быть, по-моему, вели.)

Колотил да колотил

 По тарелке носом – 

Ничего не проглотил

И остался с носом.

 (Сказка «Лиса и журавль»)

Снег валил, клубились тучи

Гнулись сосны до земли

Злые люди в лес дремучий

Сиротинку отвели.

Замолчать заставили

Замерзать оставили.

(Сказка «Морозко»)

Сейчас потолкуем о книге другой:

Тут синее море, тут берег морской.

Старик вышел к морю

Он невод забросил.

Кого-то поймает и

Что-то попросит.

(А.С. Пушкин «Сказка о рыбаке и рыбке»)

Кушай яблочко, мой свет.

Благодарствуй за обед.

Старушоночка сказала,

Поклонилась и пропала.

(А.С.Пушкин «Сказка о мёртвой царевне»)

Через сказки воспитывается душа человека, пробуждаются самые лучшие чувства. Когда мы читаем сказки, смотрим, слушаем, то мы всегда переживаем за наших героев, радуемся за них, когда у них все получается, все исполняется.

В сказках все получается, а вот в жизни не так. Недаром говорится, что скоро сказка сказывается, да не скоро дело делается. И сказки даются нам для того, чтобы мы учились жить, учились добру, любви, красоте, радости.

Перед вами карточки с качествами человека. Нам необходимо распределить их на две группы

Качества- «помощники» добра.

Качества- «помощники» зла.

Группам раздаются карточки с качествами человека. Необходимо обсудить в группе и прикрепить данное качество на доске к надписи «Добро» или к надписи « Зло»

Мужество, честь, хвастливость,  жестокость, скромность, милосердие, совесть трусость, зависть, жадность, честность,  тактичность, болтливость,  правдивость, хитрость,  бестактность, лживость,  малодушие, справедливость, выдержка, эгоизм. 

Из сказок мы знаем, что трудности, неудачи временны, что они преодолеваются знанием, терпением,  трудом, верой в победу над злом. 

Перед вами карточки с высказываниями мудрых людей, в которые необходимо вставить пропущенные слова:

- «Ни один …. человек не бывает счастлив»

Ювенал

- «Жизнь …. людей полна тревог»

Д.Дидро

- «Добро помни, а … забывай»

Пословица

- « Не делай … , не то на зло нарвешься»

Восточная мудрость

- « Если не хочешь знать страха, не делай …»

Кабус

Добрый человек ни когда не ответит злом на зло. Он найдет в себе силы простить обидчика, и в этом сила доброты, высота духа доброго человека.

Иногда бывает и так. Во время перемены вы затеваете игру, но, постепенно

 входя в азарт, начинаете бороться. Невинная борьба часто переходит в драку.

 Поэт Б.Заходер рассказал об этом в стихотворении

 «Мы – друзья»

С виду мы не очень схожи:

Петька толстый,

Я – худой.

Не похожи мы, а всё же

Нас не разольёшь водой!

Дело в том, что он и я

Закадычные друзья!

Всё мы делаем вдвоём.

Даже вместе…

Отстаём!

Дружба дружбою, однако

И у нас случилась драка.

Был, конечно, важный повод.

Очень важный повод был.

Помнишь, Петя?

Что – то, Вова,

Позабыл.

И я забыл!

Ну не важно! Дрались честно.

Как положено друзьям!

Я как стукну!

Я как тресну!

А я как дам!

Скоро в ход пошли портфели.

Словом, скромничать не буду – 

Драка вышла хоть куда!

Только смотрим – что за чудо?

С нас ручьём бежит вода!

Это Вовкина сестра

Облила нас из ведра!

С нас вода ручьями льётся,

А она ещё смеётся:

– Вы действительно друзья!

Вас водой разлить нельзя.

Правильно ли вели себя ребята?

К чему могла бы привести такая ссора?

Можно ли назвать их друзьями? Добрыми людьми?

Как бы вы поступили на месте мальчиков?

Правильно, ребята, если бы люди старались делать добро друг другу, то не было бы печали, горя, а слезы бы лились от радости и счастья.

Анкетирование.

Может  ли кто-нибудь из вас сказать по совести: «Я добрый человек».

Давайте проведём анкету «Добрый ли вы человек?»

У вас появились деньги. Могли бы вы истратить всё, что у вас есть, на подарки друзьям?

Товарищ рассказывает вам о своих невзгодах. Дадите ли вы ему понять, что вас это мало интересует, даже если это так?

Если ваш партнёр плохо играет в шахматы или другую игру, будете ли вы иногда ему поддаваться, чтобы сделать ему приятное?

Часто ли вы говорите приятное людям, просто чтобы поднять им настроение?

Любите ли вы злые шутки?

Вы злопамятны?

Сможете ли вы терпеливо выслушивать даже то, что вас совершенно не интересует?

Умеете ли на практике применять свои способности?

Бросаете ли вы игру, когда начинаете проигрывать?

Если вы уверены в своей правоте, отказываетесь ли вы слушать аргументы оппонента?

Вы охотно выполняете просьбы?

Станете ли вы подтрунивать над кем-то, чтобы развеселить окружающих?

Результаты анкеты

 А теперь вы можете засчитать себе 1 очко за ответ «да» на вопросы: 1, 3, 4, 7, 11 и за ответ «нет» на вопросы: 2, 5, 6, 8, 9, 10, 12. 

Вы набрали больше 8 очков. Вы любезны. Нравитесь окружающим, умеете общаться с людьми. У вас, наверное, много друзей. Одно предостережение: никогда не пытайтесь иметь хорошие отношения со всеми – всем не угодишь, да и на пользу это вам не пойдёт.

От 4 до 8 очков. Ну что же, ваша доброта – вопрос случая. Добры вы далеко не со всеми. Для одних вы можете пойти на всё, но общение с вами более чем неприятно для тех, кто вам не нравится. Это не так уж плохо. Но, наверное, надо стараться быть ровным со всеми, чтобы люди не обижались.

Вы набрали меньше 4 очков. Общение с вами, надо признаться, порой бывает просто мукой даже для самых близких вам людей. Будьте доброжелательны, и у вас будет больше друзей. Ведь дружба требует доброго отношения…

Обобщение и рефлексия.

Сейчас я вам прочитаю стихотворение о доброте, которое написала Л.Курочкина из Улан-Удэ.

Доброта последнюю рубашку 

Снимет с плеч своих и нищему отдаст.

Разведет сады, похожие на сказку,

И в несчастье друга не предаст.

Не обидит добрую старушку, 

Приласкает малое дитя

И отдаст последнюю краюшку,

Не оставив корки для себя.

Доброта как солнце, теплый ветер,

На неё ты не предъявишь счет.

Доброта нам достается даром,

Ценится дороже всех щедрот.

Доброта в глазах лучистым светом

Отражает путь своей души.

В добром деле и решенье смелом

Все ёе поступки хороши.

Будем жить в согласии и вере, 

Говорить лишь правду и не лгать!

Будем доброту повсюду сеять,

Чтобы зло потом не пожинать!

Что хотела передать автор в этих строках?

К чему она нас призывает?

Нам приятнее находиться в обществе добрых людей, но для этого мы должны быть сами добрыми людьми. Давайте составим с вами правила доброты, пользуясь которыми мы станем по-настоящему добрыми. 

1) Помогать людям. 

2) Защищать слабого. 

3) Делиться последним с другом. 

4) Не завидовать. 

5) Прощать ошибки другим. 

ПОМНИ: Попробуй не наступить, а уступить. 

Не захватить, а отдать. 

Не кулак показать, а протянуть ладонь. 

Не спрятать, а поделиться. 

Не кричать, а выслушать. 

Не разорвать, а склеить. 

ПОПРОБУЙ – И ТЫ УВИДИШЬ, КАКИМИ ТЁПЛЫМИ, РАДОСТНЫМИ, СПОКОЙНЫМИ СТАНУТ ТВОИ ОТНОШЕНИЯ С ОКРУЖАЮЩИМИ ЛЮДЬМИ, КАКОЕ УДИВИТЕЛЬНОЕ ЧУВСТВО СОГРЕВАЕТ СЕРДЦЕ, СТАРАЙСЯ РАДИ СЕБЯ САМОГО НЕ ПРИЧИНЯТЬ ВРЕДА ДРУГОМУ ЧЕЛОВЕКУ. 

И ЕЩЁ ПОМНИ: 

Добро – то, что способствует моральному совершенствованию человека и спасению его души. 

Зло – то, что способствует моральной деградации человека, толкает к дурным поступкам и, соблазняя к совершению греха, губит душу. Зло обычно выступает под личиной ложного добра, пытаясь подменить собой истинное добро. 

Домашнее задание (по выбору)

         а) Опиши свой добродетельный поступок. Кому он принёс пользу, почему ты его совершил.

      б) Приготовь сообщение о знаменитых добродетельных людях.
Государственное образовательное учреждение дополнительного 

профессионального образования (повышения квалификации) специалистов

«Кузбасский региональный институт повышения квалификации
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Кабинет духовно-нравственного воспитания

Основы религиозных культур и светской этики

Модуль – светская этика

Духовно-нравственные ценности личности.  (Учебно-методические материалы). 

Внеклассное мероприятие: Спешите делать добро.
Исполнитель:

Митина Л.И. учитель начальных классов МКОУ Старо-Берикульской ООШ, Тисульский район                                                                     

Консультант:

Арещенко Светлана Викторовна, зав.кабинетом духовно-нравственного воспитания

                                               Кемерово 2012
Внеклассное мероприятие. 

Спешите делать добро.

Беседа.

Цель: Развивать потребность в добрых делах и поступках, воспитывать доброе отношение к окружающим людям.
Оформление: на доске – плакат с изображением яркого солнца со словами В.Гюго «Во внутреннем мире человека доброта – это солнце», рядом – высказывания русских писателей о доброте, пословицы и поговорки о доброте, выставка книг и рисунков.

Вступительное слово:

Начать  нашу беседу хочу со слов Л.Татьяничевой «Делать людям хорошо – хорошеть самому».

Как вы понимаете слова «Хорошеть самому»?

Значит ли это, что надо быть хорошим человеком, делать то, что нравиться людям?

А Эпиграфом к нашей беседе станут слова А. Чепурова:

Давайте поклоняться доброте!

Давайте с думой жить о доброте:

Вся в голубой и звёздной красоте, 

Земля добра, она дарит нас хлебом,

Живой водой и деревом в цвету.

Под этим вечно неспокойным небом

Давайте воевать за доброту!

Помните, что доброта, милосердие вырабатывались человечеством в течение столетий для того, чтобы всем было легче жить, общаться друг с другом, чтобы это общение приносило радость. Надо жить так каждому из нас.

Какие пословицы и поговорки о доброте вы знаете?

- Доброе слово лечит, злое калечит.

- Злой не верит, что есть добрый.

- Добрая слава лежит, а худая бежит.

- Доброго чтут, а злого жалуют.

- Добряк добро творит, быть может, и, не зная, что от этого болит душа у негодяя.

Доброта, милосердие, радость и переживания за других создают основу человеческого счастья.

Уже в 6 веке до н. э. древнегреческий философ Платон утверждал: «Стараясь о счастье других, мы находим своё собственное счастье».

Эту мысль продолжил уже в 1 веке до н. э. римский философ Сенека: «Человек, который думает только о себе и ищет во всём своей выгоды, не может быть счастлив. Хочешь жить для себя, живи для других».

Вспомним слова Л.Н.Толстого: «В жизни есть только одно несомненное счастье – жить для других».

- Ребята, какие высказывания писателей о доброте вы знаете?

«Ничто не обходится нам так дёшево и не ценится так дорого, как вежливость и доброта» (Мигель Сервантес).

«Истинная доброта заключается в благожелательном отношении к людям» (Жан Жак Руссо).

«Чтобы оценить доброту в человеке, надо иметь некоторую долю этого качества в самом себе» (Вильям Шекспир).

«Чем человек умнее и добрей, тем больше он замечает добро в людях» (Блез Паскаль).

«Доброта. Вот качество, которое я желаю пробрести больше всех других» (Лев Толстой).

«Знания должны увеличиваться с добротой» (Фазиль Искандер).

«Лучшее, что храню в себе, это живое чувство к добрым людям» (Михаил Пришвин).

- Человек, который делает добро другим, чувствует себя счастливым. Напротив, себялюбец – несчастлив.

И.С.Тургенев писал «Себялюбие – самоубийство. Себялюбивый человек засыхает, словно одинокое дерево.

Верно, человек, который любит только себя, который не имеет друзей, остаётся один, когда приходят тяжёлые жизненные испытания.

Каким делает человека доброта?  (Обаятельным,  красивым. Человек, в душе которого доброта, приятно  выглядит, у него выражение радости и покоя на лице, и милая улыбка на губах).

Какой человек может быть добрым?  (Добрым может быть только тот, кто всегда доброжелателен к людям, кто думает не только о себе, но и о других. Добрый человек всегда учитывает интересы других людей.)

Как вы думаете, какие правила доброты необходимо выполнять, чтобы быть добрым? (Любить людей знакомых и незнакомых, призывать окружающих к хорошим взаимоотношениям, делать добро для близких, друзей.)

А что гласит народная мудрость?

- Доброта без разума пуста.

- Кто любит добрые дела, тому и жизнь мила.

- Делай другим добро – будешь сам без обиды.

- Доброе дело питает и душу и тело.

- Добрый человек в добре живёт век.

- Худо тому, кто добра не творит ни кому.

- Чего не сделаешь силком, того добьешься добром.

- За доброго человека сто рук.

- Доброта нигде не теряет своего достоинства.

- Добрые умирают, да дела их живут.

Что вы сделали хорошего.

Чем вы помогли людям? 

(Ребята зачитывают свои сочинения-рассказы о своих добрых делах и поступках, анализируя, как эти дела и поступки повлияли на их настроение).

«Спешите делать добро». Эти красивые, меткие слова принадлежат главному врачу московских тюремных больниц Ф.П.Газу. Он очень много делал облегчения условий жизни заключённых. Этот призыв высечен на постаменте памятника доктору, установленного в 1909 году в Москве, в переулке Мечникова.

(Дети читают стихи и отрывки из стихотворений о доброте).

Когда по склонам вечной суеты

Бежать от неудач устанешь люто.

Направь шаги

Тропою

Доброты

И радость помоги найти кому-то.

                                         И.Романов.

Как бы жизнь не летела – 

Дней своих не жалей,

Делай доброе дело

Ради счастья людей.

Чтобы сердце горело, А не тлело во мгле, Делай доброе дело,

 Тем живём на земле. 

                                          А. Лесных.

Ах, как нам добрые слова нужны!

Не раз мы в этом убедились сами,

А может не слова – дела важны?

Дела – делами, а слова – словами.

Они живут у каждого из нас, 

На дне души до времени хранимы,

 Чтоб их произнести в тот самый час, 

Когда они другим необходимы. 

                                        М. Лисянский.
Стираются лица и даты,

Но всё ж до последнего дня

Мне помнить о тех, кто когда-то

Хоть чем-то согрели меня.

Согрели своей плащ-палаткой, 

Иль тихим шутливым словцом,

все вместе

 Иль чаем за столиком шатким, 

Иль попросту добрым лицом.

все вместе:

Как праздник, как счастье, как чудо

Идёт доброта по земле.

И я про неё не забуду, 

Как я забываю о зле.                         Ю. Друнина.
Список литературы
1. Весёлые классные часы в начальной школе [Текст]/ сост. Н.Ф. Дик. – Ростов н/Д Феникс, 2006. – 336

2. Сценарии школьных праздников [Текст]/сост. Л.С. Бескоровайная, О.В. Перекатаева. – Ростов н/Д Феникс, 2001. – 192

3. Поурочные разработки по курсу: Мир вокруг нас [Текст]/сост. О.В. Казакова, Н.А. Сбоева. – ВАКО, Москва, 2003. - 288
